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Amiens, le 5 avril 2012

Madame Florence CHEVAL

Monsieur Joël DUGAL

Inspecteurs d’Académie

Inspecteurs Pédagogiques Régionaux 

d’éducation physique et sportive

à

Mesdames et Messieurs les Chefs d'établissement du second degré,

Mesdames et Messieurs les Directeurs d'établissement privés sous contrat.

S/C de Madame et Messieurs les Directeurs académiques des services départementaux de l'Education nationale.

Objet : Sections sportives scolaires : circulaire N°2011-099 du 29 septembre 2011 au bulletin officiel N°38 du 20 novembre 2011.

Cette nouvelle circulaire stipule en particulier que :

- Toute ouverture de section sportive scolaire exige un partenariat avec une fédération sportive nationale ou avec ses structures déconcentrées régionalement et localement. 

- La section sportive ne peut concerner un seul niveau de classe. Elle a vocation à couvrir si possible l’ensemble du cursus collège ou lycée. 

- Le temps de pratique dans le cadre de la section sportive scolaire doit être intégré à l'emploi du temps de l'élève et ne peut en aucun cas se substituer aux horaires obligatoires d'EPS. Ce temps de pratique ne peut être inférieur à 3 heures hebdomadaires par élève, réparties en 2 séquences si possible.

- Le conseil pédagogique évalue le projet de la section sportive scolaire chaque année. Cette évaluation est transmise au conseil d'administration pour information. Elle doit faire apparaître les réussites et les difficultés rencontrées et permettre d'identifier les axes de progrès possibles.

La prochaine campagne académique concernant les sections sportives scolaires (ouverture, fermeture et reconduction des sections pour la rentrée 2013) se doit d’intégrer les exigences du nouveau cahier des charges, annexé à cette circulaire.

C’est pourquoi, dans un souci d’anticipation des nouvelles modalités de mises en œuvre de ce dispositif, nous souhaitons vous informer du calendrier prévisionnel des différentes étapes de cette campagne :

· Mise en ligne d’un dossier à renseigner (CRIA) courant octobre 2012,

· décisions du comité académique de pilotage présidé par le Recteur courant décembre 2012.

Nous vous invitons, dès à présent, en collaboration avec vos équipes pédagogiques (conseil pédagogique et équipe des enseignants d’EPS) à mener une réflexion sur les ajustements à envisager et sur leurs modalités de mise en œuvre.

Nous vous transmettrons, avant le début des opérations, la charte académique réactualisée définissant la politique conduite dans l’académie en matière de sections sportives scolaires.


Fl. CHEVAL



J. DUGAL

P.J. : Nouveau cahier des charges (8 pages).
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Horaires d’ouverture :


8h00 à 18h00,


du lundi au vendredi















